

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VI.—Número 1.829

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 143

Jueves 11 de septiembre de 1919

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS :-- EFEMÉRIDES :-- CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 10, 25 h.

Mercedos

Vacas, 3'05 a 3'14.
Novillos, 3'00 a 3'09.
Ovejas, a 2'85.
Carneros, 2'90 a 2'95.

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 77/70.
Banco de España, 524.
Tabacos, 315.
Franco, 62/75.
Libras, 21/79.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 105/20.

Asamblea maurista

En los días comprendidos desde el 10 hasta el 20 de noviembre próximo, se celebrará en Madrid una Asamblea de las fuerzas que componen el partido maurista.

Con independencia de algunos extremos referentes a la organización interna del partido, la Asamblea discutirá y adoptará acuerdos sobre los siguientes temas:

Administración pública, Economía y Hacienda.

También se podrán presentar a la Asamblea trabajos de carácter político, sobre cuestiones de actualidad no comprendidas en los puntos anteriores.

En todo caso, estos trabajos no se podrán discutir sino después de conocidos y autorizados por la Comisión de ponencias.

La Comisión organizadora de dicha Asamblea informará a todo el que lo solicite acerca de los requisitos necesarios para la inscripción, forma en que han de hacer el viaje los asambleístas, presentación de trabajos y cualquier otro extremo de interés.

Visitas a Sánchez de Toca

El presidente del Consejo de ministros recibió esta mañana la visita de los señores siguientes:

General Flores, ministro de Marina, el marqués de la Frontera y Crespo Azorin.

Manifestaciones del subsecretario de la Presidencia.—Los romanistas apoyarán al Gobierno

El subsecretario de la Presidencia recibió esta mañana a los periodistas, mostrándose muy satisfecho por las excelentes impresiones recibidas de las autoridades de Barcelona, respecto a la solución de los conflictos sociales de aquella capital.

Después agregó: Para que todo sea satisfactorio, ahí está el artículo del *Diario Universal*, en el cual el conde de Romanones ofrece incondicionalmente los votos de sus amigos para conseguir la aprobación de los próximos presupuestos generales.

Si hoy los da en blanco—continó diciendo el señor Canals—después de conocer la redacción de esos presupuestos, seguramente que los dará con más gusto.

Esta es la sustancia del artículo, aunque los consideramos sean algunos demasiados amargos, puesto que parten del supuesto de que este Gobierno espera para presentarse a las Cortes a que se declare el número de votos con que va a contar.

Ese recuento no lo necesitamos—agregó Canals—ni se hará hasta tanto que estén ultimadas las líneas generales de la obra económica que se vaya a presentar al Parlamento.

Dimisión retirada

El subsecretario del Ministerio de Hacienda manifestó a los periodistas que se había conseguido que el ex ministro don Pablo García retirase la dimisión que tenía presentada del cargo de presidente del Consejo de Administración de las minas de Almadén.

Las plantillas de Hacienda.—Camino de una solución

El subsecretario de Hacienda, habló esta mañana con los periodistas que hacen información en dicho departamento, acerca de la cuestión de las plantillas del Cuerpo general administrativo.

Manifestó que este asunto seguía sus trámites, confiando por su parte en una solución satisfactoria.

Confirmando la noticia de que en una Real orden o en un Real decreto se reconocerá la vigencia de las plantillas aprobadas en 20 de mayo último por el Real decreto que refrendó el señor Clerva.

La redacción de los presupuestos

Según manifestaron en el Ministerio de Hacienda, se sigue trabajando con toda actividad en la confección de los nuevos presupuestos por las oficinas encargadas de estos servicios.

El subsecretario agregó que se habían dirigido Reales órdenes a todos los Ministerios para que se envíen con toda actividad al de Hacienda los presupuestos parciales de cada departamento, y que este ruego se había reiterado de una manera singular al de Fomento, por la índole especialísima del presupuesto de gastos de dicho Ministerio.

La situación de Barcelona.—Informes oficiales

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación manifestó esta tarde a los periodistas que las noticias recibidas de Barcelona eran excelentes.

En dicha población existe completa normalidad y se continúa trabajando en todos los oficios.

Según manifiesta el Gobernador civil de dicha capital, se ha constituido una Comisión mixta, compuesta de cinco patronos, representantes de la Federación, y cinco obreros como delegados de los Sindicatos para resolver de común

acuerdo todas las incidencias que se puedan presentar sobre el cumplimiento de la fórmula adoptada para volver al trabajo.

Estas incidencias se refieren a hechos anteriores, ajenos por completo al pacto y sin el menor interés.

También dice el Gobernador civil que tanto los patronos, como los obreros, se muestran muy satisfechos de la fidelidad y buen deseo con que se ha cumplido por ambas partes todo lo pactado. Comunica igualmente el señor Amado que en Igualada y Badalona también se ha reanudado el trabajo.

Noticias oficiales de provincias

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación comunicó a los periodistas que había recibido noticias satisfactorias respecto a las huelgas pendientes en la actualidad.

También comunicó que el gobernador civil de Jaén daba cuenta de que en el pueblo de La Carolina se había producido un incidente al ser detenidos, en el teatro de dicha localidad, cinco individuos.

Con este motivo se formó una manifestación, que fue disuelta fácilmente.

Proyectos de ley.—Burgos Mazo trabaja

El ministro de la Gobernación se ocupa actualmente, cumpliendo encargo del señor Sánchez de Toca, en redactar dos proyectos de ley, uno sobre reforma del régimen local y otro sobre modificación de algunos preceptos de la vigente ley Electoral.

Se sabe que en el capítulo primero del proyecto de reforma del régimen local, se ocupará de la nueva división municipal para los Ayuntamientos, transformándose radicalmente la actual organización de los Municipios y favoreciéndose la creación de grandes núcleos que podrán atender debidamente todos los servicios a su cargo.

Se suprimirán las Diputaciones y Comisiones provinciales, sustituyéndose por el Consejo de la región.

Otros capítulos del mismo proyecto se consagrarán a tratar de los alcaldes, empadronamientos, recursos contra los acuerdos de los Ayuntamientos, estableciéndose la obligación ineludible de publicarlos dentro de las veinticuatro horas siguientes de haberse adoptado, haciéndolos locales, funcionamiento de otros varios organismos municipales, etcétera.

En el proyecto de reforma de la ley Electoral se mantendrá el principio del voto obligatorio, pero se suprimirá la intervención del Tribunal Supremo en el examen de las actas, el castigo de los distritos en los casos de soborno y la aplicación del artículo 29 de la vigente ley.

Se establecerán disposiciones especiales para perseguir el soborno y se impondrán a los culpables de este delito penas muy severas.

El pleito de los funcionarios de Hacienda.—Impresiones optimistas en los centros oficiales

Continúa habiéndose hoy del pleito que sostienen los funcionarios de Hacienda, para conseguir las plantillas del señor Clerva.

Según parece este asunto está ya en camino de un arreglo, que no tardará en hacerse público.

En los centros oficiales las impresiones eran completamente optimistas, dándose por desahogado que este asunto se resolverá muy en breve y quedando satisfechas en un todo las aspiraciones de los empleados.

Se dice que esta cuestión no se resolverá antes de celebrarse Consejo de ministros, porque el señor conde de Bugall desea que se dé la mayor solemnidad posible a la aprobación de la fórmula que tiene redactada, pensando también en que de este modo quedarán más satisfechos los empleados.

Desde luego, el señor conde de Bugall estima que la fórmula será aceptada con agrado por todos los funcionarios.

La fórmula de Bugall

Se asegura en los centros de información que la fórmula que el ministro de Hacienda presentará a la aprobación de sus compañeros en el primer Consejo de ministros que se celebre, consistirá en una declaración ministerial negando que el reciente Real decreto dictado para la adaptación de la ley de prórroga de los presupuestos, suponga la derogación de las plantillas aprobadas el 20 de mayo último.

Estas seguirán vigentes y serán dotadas en el nuevo presupuesto que el Gobierno presente a las Cortes.

Los funcionarios de Hacienda, disgustados

Los funcionarios de Hacienda se muestran muy disgustados por la actitud de Sánchez de Toca, que estima despectiva por lo que se refiere al problema que tanto les interesa en los actuales momentos.

En efecto, se dice que Sánchez de Toca se ha negado a reunir el Consejo de ministros antes del viernes alegando que no había asuntos de interés ni de urgencia para someterlos a la deliberación del Consejo.

Entienden los funcionarios que esto envuelve una notoria falta de consideración hacia ellos, puesto que el asunto que tienen planteado es de gran interés.

ALFALFA

Se sirve a domicilio. Pedidos, al tel. 129, de 8 a 2 de día.

11 DE SEPTIEMBRE DE 1714

Asalto y toma de Barcelona por las tropas de Felipe V y los franceses

El pueblo catalán, noble, sobrio, laborioso y valiente de abolengo; pueblo que tan grande participación tiene en las glorias de España, y que lo mismo ayer con sus hazañas famosas, que hoy con su floreciente industria es honra de la madre patria, se ha enajenado la maldad de otras regiones, porque, algunos catalanes, hijos desnaturalizados, indignos de haber nacido en aquella región, cuna de nuestra nacionalidad, han tratado de divorciarla del resto de la nación española, sembrando ideas separatistas que, por desgracia, han fructificado más de una vez.

El origen y causa de este antagonismo se remonta al reinado de Felipe IV, cuyo favorito, el presuntuoso conde duque de Olivares, en su afán de centralizar el poder, atropelló sistemáticamente los fueros catalanes, con el intento de suprimirlos en el caso de una sublevación, consiguiendo que estallara ésta, pero sin lograr despojar a Cataluña de sus privilegios defendidos por los catalanes ferocemente, si bien apelando al medio indigno, nunca justificado, de acogerse al pabellón francés, reconociendo la soberanía de Luis XIII.

Desde entonces el odio entre castellanos y catalanes manifiéstase ostensible y constantemente; y cuando estalló la guerra de Sucesión al advenimiento de Felipe V, Cataluña no sólo se pronunció en favor del archiduque de Austria, sino que aun después de terminada la guerra europea y de firmada la paz de Utrecht, continuó tenaz peleando contra la casa de Borbón, ofreciendo una resistencia que causó innumerables víctimas.

Asegurado Felipe V en el Trono, quiso someter a Cataluña que, como hemos dicho, trató de proclamarse independiente, a pesar de hallarse abandonada a sus propias fuerzas. Los catalanes llamaron a las armas a todos los ciudadanos útiles desde la edad de catorce años, equiparon una escuadra y organizaron un ejército, cuyo mando confió al general Villarreal, en tanto que las tropas de Felipe sostenían rudos encuentros y se apoderaron de todas las plazas, excepto Barcelona, donde se refugiaron los jefes de la insurrección, dispuestos a morir antes que entregarse.

El duque de Pópoli, que tenía sitiada la capital catalana, estrechaba cada vez más el cerco.

El 4 de marzo propusieron los sitiados al Duque la entrega de la ciudad a cambio de tres millones de libras y la conservación de sus privilegios, siendo rechazada la proposición y comenzando cuatro días después el bombardeo de la ciudad, hasta que llegó un correo de Madrid con orden de suspender el fuego a causa de la paz de Rastadt, que se estaba negociando entre el emperador de Austria y el rey de Francia. En este tratado no se hizo siquiera mención de los catalanes por parte del Emperador, por lo cual, creyendo Felipe V que los de Barcelona se entregarían, les ofreció la paz, que fue rechazada. Entonces reanudóse el bombardeo, y abierta la brecha, diéronse furiosos asaltos y se libraron sangrientos combates durante los meses de julio y agosto, ya reforzando poderosamente el ejército sitiador por 20.000 franceses que mandó Luis XIV a las órdenes del duque de Berwick, al cual entregó el mando el de Pópoli, se-

gún orden que tenía del Monarca español. Los catalanes resistieron todavía tenazmente: establecieron el Consejo de conciencia, tribunal destinado a juzgar a los que faltasen a sus deberes de defender la ciudad o pronunciar la palabra capitulación; y habiéndoles el de Berwick intimado nuevamente la rendición, por conducto del caballero Dasfeldt, contestaron con sequedad: *Retifese vuecelencia*.

Entonces los noventa y seis cañones de los sitiadores empezaron un horrible bombardeo (11 de septiembre de 1714) al que siguió un asalto general, que describe del siguiente modo un historiador contemporáneo:

«Cincuenta compañías de granaderos empezaron la tremenda obra; por tres partes seguían cuarenta batallones y seiscientos dragones desmontados; los franceses asaltaron el bastión de Levante, y los españoles lo hicieron por Santa Clara y Puerta Nueva; la defensa fue obstinada y feroz. Tenían armadas las brechas de artillería cargada con balas menudas, que hacían gran estrago... Todos a un tiempo montaron la brecha, y el valor con que lo ejecutaron no cabe en la ponderación... Cargados los catalanes por esforzada muchedumbre de tropas, iban perdiendo terreno; los españoles, que ya habían plantado el estandarte del rey Felipe en los baluartes de Santa Clara y Puerta Nueva, se apoderaron después del de San Pedro, convirtiéndose las piezas de artillería contra los rebeldes.»

Doce horas continuas se mantuvo la lucha con sin igual bravura por ambas partes en todos los puntos de la ciudad. Las mujeres se retiraron a los conventos. La plebe, arrinconada y vencida, ya no se defendía, y sin pedir cuartel, moría a manos del furor de los vencedores; furor que el Duque logró apagar; pero llegada la noche, las sombras, con su manto encubridor, protegieron el cuadro más horrible que puede imaginarse la más exaberrante fantasía.

Dueños de la ciudad y de los castillos de Monjuich y Cardona, las tropas hicieron prisioneros a los principales cabezas de la rebelión, siendo recluidos en los castillos de Alicante, Segovia y Pamplona. Se nombró gobernador de Barcelona al marqués de Ledes, se obligó a todos los ciudadanos a entregar las armas, se mandó bajo graves penas que los fugados se restituyeran a sus casas con la garantía del perdón, se publicó un bando imponiendo pena de muerte a los catalanes que injuriasen a los castellanos y a los castellanos que tratasen mal a los catalanes, se abolió los fueros de Cataluña y se prohibió el uso de las cuchillas de coriar pan, como no las tuviesen sujetas con una cadena a la mesa, por haber empleado en la guerra como armas tales cuchillos, que eran de gran tamaño.

También quedó abolida la tradicional insinuación de los *somatenes*; pero en la guerra de la Independencia, resurgió esta milicia con nuevos bríos, llenándose de gloria en los desfiladeros del Bruch. Así terminó definitivamente la guerra originada por el cambio de dinastía en España, que costó a las provincias Vascongadas y a Cataluña, la pérdida de sus fueros, último resto de las antiguas y sabias libertades de las regiones españolas.

ANTONIO MIGUEL PÉREZ.

Madrid, 11, 0'30 h.

Los trabajos de la Comisión de funcionarios de Madrid

Se ha dicho con insistencia que en el seno de la Comisión de funcionarios de Hacienda encargada de actuar en el asunto de las plantillas, existen marcas divergencias.

Esta noticia no es exacta. Hay que reconocer que todos los acuerdos han sido muy discutidos, exteriorizándose en la discusión criterios muy diversos, pero sin llegar a establecerse verdadero desacuerdo, pues en último término todos los vocales acataron las resoluciones adoptadas por mayoría de votos, disponiéndose a ejecutarlas con toda exactitud.

Sin embargo, la Comisión de Madrid trabaja con muy poca actividad y entusiasmo, pues existe el decidido propósito de dejar la dirección de los trabajos a la Comisión de Barcelona en el momento mismo en que sea preciso adoptar alguna solución extrema porque el Gobierno no atiende debidamente las peticiones de los funcionarios.

La Comisión de Funcionarios de Barcelona

Noticias de Barcelona afirman que los empleados de aquella Delegación de Hacienda han recibido la adhesión de los compañeros de casi todas las provincias.

En esas adhesiones se ruega a la Comisión de empleados barceloneses que acepte la dirección del movimiento, por estimar que esto será mucho más eficaz.

Los empleados de Barcelona se muestran dispuestos a aceptar por creerse suficientemente organizados a estos efectos.

Dichos empleados han resuelto que si el Gobierno resuelve satisfactoriamente este asunto antes del domingo próximo, el lunes inmediato se pondrán en vigor los acuerdos de la Comisión que funciona en dicha capital.

Los periódicos publican otro manifiesto que ha sido redactado por los funcionarios de Barcelona y que ha sido acogido con gran entusiasmo entre los empleados de Hacienda de Madrid.

Se confirma la centralización de los trabajos en Barcelona

Barcelona.—Los empleados de Hacienda de esta Delegación, han manifestado que ante las reiteradas peticiones que se le han dirigido desde Madrid y provincias, no han tenido inconveniente en hacerse cargo de la dirección del movimiento de protesta iniciado por la cuestión de las plantillas.

Se muestran muy resueltos a trabajar en favor del éxito total de las aspiraciones de los funcionarios.

Un accidente

El comandante de infantería don José Ibañez García, ayudante del general Primo de Rivera, cayó del caballo que montaba, ocasionándose diversas heridas en la cabeza.

Trasladado a la Clínica de urgencia se le aplicaron varias heridas de importancia.

Su estado es grave.

El asesinato de Bravo Porfallo

Barcelona.—Continúan las indagaciones para descubrir a los autores de la muerte de Bravo Porfallo.

Hoy declararon ante el juez numerosas personas, y entre ellas un revisor del tranvía de Sarriá, quien aseguró que los supuestos agresores montaron sin billete en la estación situada en la calle de Provenza.

Agregó que este hecho de subir sin billete no le extrañó, por ser relativamente frecuente.

El juez especial que instruye este sumario se muestra muy reservado.

Proyectos de Lerroux

Barcelona.—Ha llegado a esta capital el señor Lerroux.

Se asegura que existe gran revuelo entre los elementos radicales y que no sería difícil que se exteriorizara en estos días.

El señor Lerroux se propone introducir grandes modificaciones en la redacción y confección del periódico *El Progreso*, y también se le atribuye a dicho jefe radical el propósito de publicar en Barcelona una edición diaria del periódico madrileño *El País*.

En ese caso, *El País* desarrollaría una política republicana moderada.

Se asegura que muy en breve hará el jefe radical unas declaraciones públicas que causarán gran impresión entre los elementos republicanos.

Los ministros.—Visitas

San Sebastián.—Esta mañana almozarán juntos los ministros de la Guerra y de Estado.

Después recibió el ministro de Estado la visita del ministro de España en Lisboa, señor Padilla, y del ministro de Holanda.

La vida de los reyes

San Sebastián.—La reina Cristina no salió en toda la mañana del palacio de Miramar.

Don Alfonso y doña Victoria marcharon a El Llodio, para asistir a una fiesta organizada en una finca de la propiedad de los marqueses de Urquijo.

Hasta mañana no regresarán los reyes de esta excursión.

Regatas suspendidas

San Sebastián.—Por falta de aire se suspendieron las regatas de balandros anunciadas para esta tarde.

Un banquete

San Sebastián.—Las autoridades de esta capital obsequiarán esta noche con un banquete al ministro de la Guerra.

El acto se celebrará en el Casino.

Dos anarquistas detenidos

Vitoria.—La Guardia municipal de esta capital ha detenido a un sujeto llamado Eleucarlo, de treinta y cuatro años de edad.

Manifestó que era natural de Basurto; que hasta la edad de diecisiete años estuvo estudiando en un Seminario; que ingresó en un convento de religiosos trapenses y que más tarde entró a servir en la brigada sanitaria de Madrid.

A consecuencia de ciertas faltas cometidas en el servicio militar fué destinado a la brigada disciplinaria de Melilla.

Se fugó de las filas del ejército, internándose en el campo moro y marchándose después a Francia.

Se ha declarado anarquista de acción.

La detención se había verificado por uso de nombre supuesto.

También fué detenido otro sujeto que iba con el anterior y que se llama Juan Planas.

Igualmente se declaró anarquista.

Este Juan Planas es de Zaragoza y entre sus compañeros se le conoce con el sobrenombre de *El maño*.

Estos dos sujetos últimamente han estado en Bilbao y resultan muy conocidos por sus ideas francamente anarquistas.

Se le ocuparon varios folletos y libros de propaganda ácrata.

Después de interrogados por la Guardia municipal pasaron a la Cárcel a disposición del Gobernador civil.

El Congreso de las Ciencias

Bilbao.—Continúan con gran actividad y entusiasmo los trabajos de las secciones del Congreso de las Ciencias.

Los congresistas, después de almorzar en el Club Náutico, visitaron las fábricas de la Sociedad La Vizcaya, los Altos Hornos y los talleres de la Constructora naval.

Se asegura que en atención a la brillantez de este Congreso, a la cual han contribuido de manera muy especial los señores Alcalde y presidente de la Diputación provincial, el Gobierno se propone recompensar a estos señores, concediéndoles la gran cruz de Carlos III.

Ministro de viaje

Bilbao.—El ministro de Instrucción pública ha marchado a El Llodio para asistir a la fiesta organizada por los marqueses de Urquijo, en honor de los reyes.

Los submarinos españoles

Ferrol.—Los submarinos españoles se han aprovisionado de esencias y materias lubricantes para continuar su viaje a La Coruña, donde permanecerán veinticuatro horas.

Desde dicha capital marcharán a Sevilla.

Huelga solucionada

Ferrol.—Se ha solucionado la huelga de los obreros de la Constructora naval, atendiendo las peticiones de mejoras formuladas por los mismos.

Otro conflicto terminado

Zaragoza.—El Gobernador civil reunió a los patronos y obreros harineros, consiguiendo que llegasen a un acuerdo respecto a los aumentos de los jornales.

Esta noche se reanudará el trabajo en todas las fábricas de harinas.

Tembor de tierra.—Gran alarma.

Alicante.—A las once y media de la mañana se advirtió que había temblor de tierra.

Se notaron perfectamente dos violentas sacudidas de una intensidad alarmante.

La duración de estas dos sacudidas sería próximamente de unos dos segundos.

Entre la una y la otra hubo un pequeño intervalo como de un segundo.

Quince minutos después se registraron otras dos sacudidas casi iguales, muy seguidas y de una intensidad todavía mayor que las anteriores.

La alarma que se produjo en toda la población fué extraordinaria e indescribible.

Muchos vecinos abandonaron sus casas y todos se mostraban sobrecogidos por el espanto.

En las calles céntricas se agruparon los dependientes de comercio, que se apresuraron a abandonar los establecimientos.

En un taller de carpintería de la calle de Teatinos se derrumbó una pila de cajas con grandísimo estrépito.

Algunos edificios han sufrido desperfectos, siendo varios los que han quedado agrietados.

Unos albaniles que trabajaban en una obra, al notar los efectos del terremoto, se apresuraron a arrojarse de los andamios.

Resultaron ilesos.

Los viajeros procedentes de Madrid dicen que, efectivamente, notaron los efectos del fenómeno, pero que atribuyeron lo ocurrido a la trepidación del tren.

DE SOCIEDAD

En unión de su distinguida esposa, ha marchado a Alanje nuestro querido amigo don Ramón Montero de Espinosa.

—Se encuentra en Badajoz, de paso para Barcarrota, Jerez de los Caballeros, Burguillos y otros puntos, nuestro querido amigo el notario de Hornachos don José Marroquín, que marcha a dichos puntos para asuntos de su profesión y relacionados con el cargo.

—Para Almería salió el general de brigada don Enrique Cavanna de la Concha y familia.

—Regresó de Nazareth, don Julián García Tinoco y familia.

—De Figueras de Foz, don Eduardo Fernández Trevijano y familia.

—De Llerena, se encuentra en esta capital don Fernando Gómez, capitán de infantería.

—Para asuntos particulares, marchó a Mérida el abogado don Juan Antonio Rodríguez Machín.

—Ha regresado de Asturias don Gaspar de la Cruz Comerón, profesor de esta Escuela Normal, acompañado de su distinguida familia.

—Hoy regresa a Usagre nuestro particular amigo don Antonio Luna, del comercio de aquella plaza.

—Regresó a Llerena, el propietario don Raimundo Pérez y Pérez.

—De las playas de Nazareth (Portugal), ha regresado a Badajoz, don Vicente de Miguel, acompañado de su familia.

—Volvió de Montijo don Carlos Berben.

—Después de pasar algunos días en esta capital, ha marchado a Madrid don Benito Aivesa, inspector de Seguros.

—Ayer salió con dirección a su destino en Lérida, el joven oficial de Correos particular amigo nuestro, don José Valero Pérez.

—Con la más completa felicidad ha dado a luz un hermoso niño, doña Carmen Gamero, esposa de don Luis Silgo Morán y dueña del elegante salón de sombreros de señoras, de su nombre.

Gozan de buen estado, tanto la madre como el recién nacido.

—Ha salido para Montemayor el acreditado industrial de esta plaza don Genaro Doncel, acompañado de su señora doña María Montes y de su monísima hija Mariquina.

—De paso para Valverde de Leganés y procedente del balneario de Alanje, se encuentran en esta doña María Rivero, viuda de Panotja, y sus hijos don Miguel y don Antonio.

—Llegó a la capital don Félix Arellano, maestro nacional de Salvaleón.

—Se encuentra ya completamente restablecida de su larga enfermedad, la señora doña Rosa Iglesias, esposa del oficial de Correos don Agustín Clansells.

—Vino de Cheles don José María Jurado, farmacéutico.

—Se encuentra en esta capital doña Teresa Rodríguez Exojo, inteligente maestra nacional de Zafra.

—Regresó de Mérida la bella señorita Natividad Pobles.

—Acompañado de su distinguida señora, ha regresado

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

lugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.
CASA CENTRAL: MADRID
Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza, Tarrasa

El señor García Guerrero

Ayer llegó a Badajoz, procedente de Villalba, el señor García Guerrero, que se propone permanecer varios días en la capital con objeto de cambiar impresiones con sus amigos de la circunscripción, ocupándose en el estudio de los problemas que afectan a la vida de esta comarca, y muy especialmente de los que directamente atañen a la organización de los numerosos elementos políticos que siguen su orientación bajo la jefatura del señor marqués de la Frontera.

NOTICIAS

Nombramiento.—Felicitamos al culto teniente del regimiento de Gravelinas, don Leopoldo García Rodríguez, por haber sido elegido vicesecretario de la Peña Militar.
Un curda.—Después que hubo consumido algunos dineros en empujar el codo, Juan Rodríguez Méndez, ya en posesión de una excitación de nervios más que regular (producto de su borrachera), sintió unas ganas locas de liarse a mamporros con el primero que entallara.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 11, 2:30 h.
El terremoto se siente también en Murcia.
Murcia.—Poco después de las once y media, se notó un fuerte temblor de tierra.
Se distinguieron perfectamente tres sacudidas distintas, muy rápidas e intensas, en dirección de Norte a Sur.
Poco después el fenómeno volvió a repetirse, pero con mucha menos intensidad.

sacudidas de una intensidad extraordinaria.
La de menos duración se prolongó cerca de tres segundos.
El pánico que se apoderó del vecindario fué indescribible.
Especialmente las mujeres salían huyendo de sus domicilios, llevando en brazos a sus hijos pequeños.
Los numerosos presos del penal abandonaron precipitadamente los talleres, saliendo a los patios.

SECCIÓN RELIGIOSA

Los que dan malos ejemplos con su conducta responderán ante Dios de los que por ellos se pierden.

Septiembre, 11.—Santos Proto y Jacinto, mártires. Infracorona de Nuestra Señora.
El oficio y la misa son de la octava de la Virgen de Guadalupe, rito semidoble, color blanco.
Proto y Jacinto eran hermanos y vivían en Roma al servicio de una nobilísima doncella llamada Eugenia, hija de Felipe, senador romano.
Nombrado prefecto de Alejandría de Egipto, se trasladó con toda su familia y criados a aquella famosa ciudad. Allí tuvieron los hermanos conocimiento de nuestra sacrosanta religión, e ilustrados por la divina gracia la abrazaron sin tardanza en compañía de Eugenia, su señora.

Santa Leocadia el venerable doctor fray Hernando de Talavera, primer arzobispo de Granada, el año de 1492.

Cultos
Santa iglesia Catedral.—Empieza el coro a las diez de la mañana y a las cinco de la tarde. La misa conventual después de tercia.
Iglesia de las Siervas de María.—Continúan los solemnes actos del novenario que dió comienzo el día 6 y terminarán por tanto el 14, dedicados a la excelsa titular Nuestra Señora de la Salud.
Todos los días, durante el expresado novenario, hay misa rezada a las ocho de la mañana, con acompañamiento de armonium, en la capilla de Nuestra Señora.
Por las tardes, a las seis y media, y con exposición de Su Divina Majestad, se reza el santo rosario y tienen lugar los ejercicios de la novena, con cánticos alusivos y reserva.
Los días 12 y 13 predicará el reverendo padre Jesús Tovar, de la Congregación de la Misión.
El domingo, 14, fiesta principal; a las ocho, misa de comunión general; a las once, misa solemne, en la que oficiará el muy reverendo superior de los padres de la C. de la M., de esta ciudad.
Por la tarde, cantará las glorias de nuestra dulcísima Madre, el referido padre Jesús Tovar.
Todos estos cultos son aplicados por las intenciones de los bienhechores que, con sus limosnas, contribuyan a su mayor esplendor.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON MANUEL NAVARRO MATA
FALLECIÓ EL 12 DE SEPTIEMBRE DE 1919
R. I. P.
Su afligida esposa doña Juliana Mansilla León; hermano don Antonio Navarro Mata; sobrinos y demás familia,
Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a las misas que mañana, 12 de septiembre, se celebrarán en la ermita de la Soledad, desde las ocho de la mañana en adelante, en sufragio del alma del difunto, por cuyo favor les quedarán reconocidos.
Badajoz, 11 septiembre 1919.

CONSULTORIO DEL OCULISTA
DON DELFIN CACERES GIMENEZ
VILLANUEVA DE LA SERENA, del 9 al 16 de septiembre.
BADAJOZ, del 17 al 30, en el Hotel Dos Naciones.

H. PALACIOS
OLIVA DE JEREZ
VIAJANTES Y VIAJEROS
visiten esta casa, con cómodas habitaciones y trato esmerado.

LANA BLANCA
merina, primera, lavada o sin lavar, procedente de Extremadura, se desean comprar 26.000 arrobas, mercancía franco Sevilla. Diríjanse con urgencia ofertas concretas totalidad o parte de la partida, con último precio, condiciones y muestra a Agustín Domínguez, calle Carmen, 4, Gijón (Asturias).

Cambios con Portugal
En Lisboa, 2.020-2.075 el duro.
En Badajoz, 2.020-2.070 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez Joaquín Sama, número 1.

ACADEMIA DEL CORAZÓN DE JESÚS
DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
BENEGAS, 22 TELEFONO 404
BADAJOZ
DIRECTOR: LICENCIADO DON ANIANO MORENO, PRESBITERO

EL SAGRADO CORAZON
1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ
LOS SANTOS DE MAIMONA
Inmejorable internado.—Brillantes resultados. Profesorado numeroso y competente.—Pedid reglamentos e informes al señor Cura.

Colegio de Nuestra Señora de la Piedad
ALMENDRALEJO
INCORPORADO AL INSTITUTO DE INGRESO Y SEGUNDA ENSEÑANZA :: PROFESORADO TITULADO :: EDIFICIO AMPLIO E HIGIÉNICO.
DIRECTOR: DON JULIÁN GARCÍA HERNÁNDEZ

No encontrando a nadie más a mano, armó pata con unos pacíficos soldados que departían tranquilamente en la esquina del Rastro.
Llovieron las galletas de una y otra parte y, por fin, Juan Rodríguez dió con sus huesos en la Inspección de Vigilancia, desde donde, después de ser filiado y observado, pasó al cuartelillo de Seguridad a tomar una dosis de amonaco convenientemente agitado.
La Guardia municipal.—El alcalde señor Trujillo nos ruega hagamos constar, como aclaración de lo dispuesto en el nuevo reglamento de la Policía urbana, que no es requisito indispensable para solicitar el examen para cubrir dichas plazas, el haber servido en el ejército.

Sesión.—Para esta tarde a las siete, está citada la Corporación municipal, al objeto de celebrar sesión ordinaria.
En el orden del día solamente figuran varios expedientes de lactancia.
Como, según costumbre, no concurrirá suficiente número de concejales, se volverá a citar para el próximo sábado.
El reparto vecinal.—Ayer empezó la distribución a domicilio de las hojas impresas para las declaraciones que sean necesarias para comenzar los trabajos del reparto vecinal.

Pequeños anuncios
DEVOCIONARIOS, placas, estampas religiosas, velas de cera extra de 100, 200, 400 y 800 gramos.
Descuentos, según la importancia del pedido. Librería de Durán. Meléndez Valdés, 15. Badajoz.

MONJA-QUINA. Vino Jerez. Aperitivo reconstituyente. De venta, Pedro Alfaro, coloniales.

Lavabos, bañeras, espejos y demás objetos para cuartos de baño, es la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado, calle Prim, número 7, la que mejor y más surtido tiene. Visítala y os convenceréis. Precios baratísimos.

CALENTURAS DE LOS NIÑOS
—Lo mejor Antipalúdico Santano, de uso externo, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia Sucesor de Ubierna.—Badajoz.

SE ARRIENDA desde el próximo San Miguel, los pastos y frutos de bellotas de la dehesa de «Buzale» término de Hornachos. Para tratar, con su dueño don Antonio Ramírez, en la misma finca.

JOVEN FARMACÉUTICO, recién concluida la carrera, admite proposiciones para establecerse. Informes, en esta Administración.

CORREO DE LA MAÑANA

Los invitados al acto no pasan de 100.
A las nueve de la mañana comienzan a llegar los delegados.
Van tomando asiento en los sillones que han sido previamente designados por el encargado del protocolo.
A las nueve y treinta y cinco llega Clemenceau, y momentos después ocupa la presidencia.
A la derecha del Presidente se sientan los delegados británicos y japoneses, y a la izquierda los franceses e italianos.
Después siguen colocados indistintamente los demás delegados.
A las diez y diez, el jefe del protocolo anuncia la llegada del canciller austriaco Renner.
Le siguen los demás representantes de Austria.
Invitado a tomar asiento, Clemenceau declara abierta la sesión y manifiesta que es llegado el momento de firmar el Tratado de Paz convenido entre los países aliados de una parte y el pueblo austriaco de otra.
Declara a continuación que ha firmado el oportuno documento haciendo constar que el documento que se ha de firmar es copia exacta del que se entregó a los austriacos.
Seguidamente invita al canciller Renner a firmar el Tratado.
El Canciller lo hace sin demostrar la menor emoción.
Firma también otras declaraciones complementarias.
Después firman los restantes delegados austriacos, y, por último, los otros asistentes al acto.
A las once y diez, éste había terminado.

Los rumanos y yugoeslavos
París.—El Consejo supremo de los aliados, vista la actitud de los delegados rumanos y yugoeslavos, no concurriendo a la firma del Tratado de Paz con Austria, ha acordado concederles un brevísimo plazo para que fijen su orientación de una manera definitiva, pues en otro caso se procederá en la forma que se considere más oportuna.
Los efectos del terremoto
En el Ministerio de la Gobernación manifestaron esta madrugada que el gobernador civil de Alicante participa que en el pueblo de Dolores se sintieron seis sacudidas sísmicas muy intensas y prolongadas.
Muchos edificios han sufrido desperfectos y otros amenazan ruina.
Los arcos de la iglesia se han roto, ofreciendo gran peligro.
El vecindario está alarmadísimo, temiendo se puedan repetir las sacudidas.
El temblor de tierra en la provincia de Murcia
Cartagena.—Se han registrado seis

Boletín de suscripción
Don
habitante en
calle
n.º
se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por
de
de
de 19
El suscriptor,
Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con cuarto de céntimo.
(1) Meses, trimestres o años.

Teatro López de Ayala
Sesión continua de cinematógrafo, desde oscurecido.

HACIENDA MILITARES

Junta administrativa
Por la detención de ocho caballerías mayores a los portugueses Francisco Ferrera y Manuel Felipe, se ha celebrado ayer una junta administrativa contra mencionados sujetos.
Esta acordó imponer a los inculcados la multa equivalente al importe de los derechos sanitarios por importación.
También en el día de ayer se ha celebrado otra junta administrativa por la detención de 50 sacas de harinas, procedentes de la fábrica del señor Carande, de Almería, y consignadas a nombre de la señora viuda de Alonso, de esta capital.
Se acordó para este expediente el decomiso del género, objeto del procedimiento, y su venta en pública subasta por el procedimiento de puja a la liana.
Prórroga
A instancia de parte interesada, el señor delegado de Hacienda ha concedido prórroga reglamentaria de seis meses para la liquidación de la testamentaría de doña Ángela de Tena y Peñas, que falleció en Monterrubio.

Servicio de la plaza para hoy
Parada, Gravelinas.
Jefe de día, señor teniente coronel de Castilla, don Augusto Linares.
Imaginaría, otro del mismo, don Baldomero Alvarez.
Hospital y provisiones, primer capitán de Gravelinas.
En el regimiento de Castilla
Ayer celebró en el cuartel del citado regimiento la primera guardia de los señores oficiales de la última promoción académica y de la escala de reserva destinados al regimiento citado.
Fué un acto verdaderamente simpático y trascendió en la más completa armonía, no decayendo en un momento la alegría que con tal motivo reinaba entre todos los compañeros.
Asistieron todos los señores jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio, como asimismo representaciones de todos los cuerpos y dependencias de la plaza.
Como gracia especial fueron puestos en libertad todos los presos militares que no estaban sujetos a sumaria.

Recaudación
La efectuada durante el día de ayer, por los conceptos que se indican, es la siguiente:
Industrial, 65 26 pesetas.
Utilidades, 15 33.
Derechos reales, 36 95.
Impuesto de pagos, 100 59.
Consumos, 30 579 91.
Rentas, 965 44.
Cuotas militares, 500.
Demás recursos, 8.
Transportes marítimos, 18.
Consumos, resultados, 15 795 86.
Rentas, ídem, 371 02.
Operaciones del Tesoro, 1 799 30.

MALARINE
(PATENTE 31.919)
PODEROSO ANTIPALÚDICO
a base de quipina, arsénico, hierro y estricnina.
De efectos eminentemente antipalúdicos; da excelentes resultados contra toda clase de calenturas, FERCIANAS, CUARTANAS y CUOTIDIANAS.
Medicación antipalúdica la más racional y científica.

Pedro Gómez Muñiz
DENTISTA
Echegaray, núm. 7, pral.—Badajoz

VENTA EN FARMACIAS
En las principales de la provincia y en la del autor, Demetrio Lancho.
Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba)

ARRIENDO
por seis años pasto y grama, con aguas abundantes, en la dehesa «Cabeza Rubia», a empezar en 30 de septiembre de 1919, término de Badajoz. Para tratar, con don Fermín Pérez, en «Esquerito», o en la misma finca con el guarda.

“EL TUNEL”-VINOS
ANEJO, 9 PESETAS ARROBA
CORRIENTE, 8 ÍDEM ÍDEM
MARTÍN CANSADO, 3.—TELÉFONO 330
BADAJOZ

C. DUPIN & COMPAÑÍA
PORTUGAL-ESPAÑA-BELGICA

Domicilio social en LISBOA, CAES DO SODRE, 52, 3.º
Maderas fábricas de aserrar en ANADIA, SANTA-COMBA, LEIRIA y BADAJOZ :: Vinos, cereales, conservas, productos químicos y géneros coloniales :: Fletes marítimos :: Proyectos de construcción (personal técnico habilitado) :: Instalaciones eléctricas :: Automóviles, tractores y camiones FIAT :: Cobre en planchas, hilo, tubos, etc. :: Material ferroviario.

Toda la correspondencia debe ser dirigida a la Sucursal en BADAJOZ.
AGENTE COMERCIAL EN ESPAÑA: ANDRÉS VELASCO, CARTAYA (HUELVA)

LABRADORES
Relaciones juradas para presentar a los Ayuntamientos de los cereales que se recojan en la cosecha actual; se venden en la imprenta de este periódico, Bravo Murillo, 5 y 7. Teléfono 143.
Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana»

LOS PUEBLOS

LA FERIA DE DON BENITO

La feria se celebra con gran animación.—En el Nuevo Centro.—Espectáculos.—Notas del rodeo.—Otras noticias

Llerena

Albricias!

Anoche, siguiendo nuestra costumbre, nos dimos la consabida vueltita por la Redacción, de regreso de San Francisco...

Torero de percallina

Aunque nuestro corresponsal se las calle, nosotros sabemos, por noticias cablegráficas, las incidencias de la becerrada a que elude.

Las dos fieras de Nandín dieron mucho juego y ocasión a sentir la afirmación de que se puede ser procurador de los Tribunales y torero de facultades...

Lo que se tenía guardado el curial... En cambio a ese torerazo de salón que se llama Arturo Escalón Bermudo, lo quisieramos ver-mudo en lo sucesivo...

Arriero: Una cosa es vender magnesia y otra hacer gimnasia taurina.—R. Cubero.

Almendralejo

Hace un año próximamente, una pobre mujer sacando agua de un pozo, tuvo la desgracia de caer en él y morir ahogada. Fue un hecho casual...

Este año fué el 29 de agosto, cuando la fatalidad hizo que una máquina aislada, en el paso a nivel de «Las Pizarrietas» arrollara a un pobre carretero...

¿Ven ustedes, decía don Emilio apuntando con su índice siempre fiesco?...

De éste sólo ha podido saberse que era natural de Puente Genil, que se llamaba Francisco (s) El Bailador...

nista a los presantos suicidas por el procedimiento del tren. Antes de poner el cuello para que se lo aplaste el conyoy, hagan ustedes el favor de escribir en un pepelito su nombre, apellidos, naturaleza y estado...

Y decimos esto porque al suicidarse sin decir de dónde es uno, lo tienen a usted cuarenta y ocho horas en el depósito de cadáveres sin más compañía que las ratas...

—Decíamos en nuestra última crónica que habría feria de ganados, y en efecto, ya circulan los carteles anunciadores...

Ese mismo día, la banda de El Obrero, nos animará el desayuno con una alegre diada, y en los tres días de ferias dará grandes conciertos en La Piedad.

Otro número del programa, son los fuegos artificiales, que con lo que están preparando las empresas teatrales...

—Dio a luz con toda felicidad un hermoso niño doña Gloria Montero...

También don Isidro Moreno ha visto aumentar el número de herederos, con un nuevo vástagos. A todos nuestra enhorabuena...

—De la estación telegráfica de Zafra donde prestaba servicio, ha sido destinado a ésta don Antonio González...

amistad que nos une al señor González, nos releva de expresar la satisfacción de ver definitivamente entre nosotros a tan caro amigo.

Tomó posesión de la plaza de director de la banda del Obrero, don Julián Izquierdo Ibáñez. El señor Izquierdo, veterano del regimiento de Castilla...

Alburquerque

La segunda de feria Con mucha mayor concurrencia que la tarde anterior, atraída por el escándalo que armaron los diestros...

El ganado, perteneciente al señor Albarrán, como sus difuntos hermanos de la otra tarde, resultó regular...

Banderileando volvió a por más laureles, dibujando talmente la colocación airosa y valiente de los rahlletes. El pueblo soberano, se divertía a rabiar y batía palmas abundantes.

Nicolás Buiga Cerrajerito, viene dispuesto a continuar sus triunfos. Con más rabia y coraje que los cacareados jabatos...

Con las cortas (especialidad de la casa) Cerrajerito quedó a la altura de siempre. Pero todo esto, con ser inmenso, se oscurece hasta lo inverosímil...

Se arranca desde la mismísima cara y allá arriba deja una estocada que le vale una ovación como para esteoprear el timpano...

De los de segunda línea se distinguió Pereira, que banderileó y bregó como un tal Magritas...

Se han celebrado con toda solemnidad los cultos tributados por la hermandad y por el pueblo a nuestra popular patrona...

El día 31 de agosto dió comienzo la solemne novena exponiendo S. D. M., rezándose después el santo rosario...

Una sorpresa, que ha causado muy grata impresión, ha sido el nuevo estandarte que la hermandad encargó a los talleres de Emilio Felices Barnis...

El año pasado hicieron reparaciones en el santuario por valor de 1.900 pesetas, colocando un nuevo pavimento...

En la próxima junta general, por aclamación de la hermandad, recerá el nombramiento de mayordomo de esta santa hermandad en el diputado a Cortes...

También merece aplausos por su esplendidez el actual mayordomo, nuestro amable paisano don José Casillas Bueno...

—D. Casillas Marroquí.

Santa Bárbara Jarabes para refresco, a 2'25 litro; Vermut Torino, a 1; Vermut Marfil y Rosís, a 1'90.

Angel Serrano Fernández Procurador de los Tribunales MUÑOZ TORRERO, 40 BADAJOZ

Tradicionalismo

Todos los pueblos gozan de tradición en sus gestos populares, llevando al corazón de sus habitantes los deleites que proporcionan la celebración de festejos...

En el Nuevo Centro organizóse a primera hora de la noche un baile, concurrendo lo más selecto de la aristocracia...

El baile nos sirvió de galante exposición de bellezas femeninas, pues no sabíamos qué elogiar más, si sus encantos o la sencillez con que se presentaban...

Es una verdadera lástima no poder retener los nombres de las encantadoras señoritas que nos hicieron admirar la encarnación de la belleza femenina...

Nicolás Buiga Cerrajerito, viene dispuesto a continuar sus triunfos. Con más rabia y coraje que los cacareados jabatos...

Con las cortas (especialidad de la casa) Cerrajerito quedó a la altura de siempre. Pero todo esto, con ser inmenso, se oscurece hasta lo inverosímil...

Se arranca desde la mismísima cara y allá arriba deja una estocada que le vale una ovación como para esteoprear el timpano...

De los de segunda línea se distinguió Pereira, que banderileó y bregó como un tal Magritas...

Se han celebrado con toda solemnidad los cultos tributados por la hermandad y por el pueblo a nuestra popular patrona...

El día 31 de agosto dió comienzo la solemne novena exponiendo S. D. M., rezándose después el santo rosario...

Una sorpresa, que ha causado muy grata impresión, ha sido el nuevo estandarte que la hermandad encargó a los talleres de Emilio Felices Barnis...

El año pasado hicieron reparaciones en el santuario por valor de 1.900 pesetas, colocando un nuevo pavimento...

En la próxima junta general, por aclamación de la hermandad, recerá el nombramiento de mayordomo de esta santa hermandad en el diputado a Cortes...

También merece aplausos por su esplendidez el actual mayordomo, nuestro amable paisano don José Casillas Bueno...

—D. Casillas Marroquí.

Santa Bárbara Jarabes para refresco, a 2'25 litro; Vermut Torino, a 1; Vermut Marfil y Rosís, a 1'90.

Angel Serrano Fernández Procurador de los Tribunales MUÑOZ TORRERO, 40 BADAJOZ

damos los reflejos de su belleza que aún fulgura en nosotros.

En este baile que pudiéramos señalar como reunión cosmopolita de las bellezas locales, hubo parejas que admirablemente danzaban a compás de la música, guardando el ritmo sugestivo del baile.

Los espectáculos Actúan en la localidad dos compañías de teatro, sobre todo la que dirige Pablo López, que con gran atracción y enorme éxito hizo su debut en el Nuevo Teatro...

En los palcos, todos ocupados, velan animadas parejas que admiran más a sus damitas, que el desarrollo de la opereta, y más aún ciertas parejas forasteras.

Ha concurrido bastante ganado al rodeo, siendo numerosos los compradores que han llegado, efectuándose bastantes operaciones con actividad.

En resumen, que la feria ha sido excelente, viéndose muy animados los espectáculos celebrados.

JOBILA.

Motores a Gas pobre y Maquinaria eléctrica

Tengo de varias potencias siempre disponibles a la venta, para poder ser instalados rápidamente. No admito intermediarios.

Razón: JUAN MUSSONS, TRAFALGAR, 23. BARCELONA.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

FESTIVAL BENÉFICO El precio de las patatas

Se está preparando en esta capital un festival ecuestre-taurino, con carácter benéfico, el cual promete ser un verdadero derroche de buen gusto.

En este festival lucirán habilidades distinguidos sportman de la capital, y otros tantos jóvenes idólatras de las verónicas y el pase natural...

La presidencia será encomendada a distinguidas y bellísimas señoritas de la localidad que precisamente serán invitadas para el festival.

Por hoy no decimos nada más.

Sindicato Agrícola-Católico de Villanueva de la Serena

Se anuncia para el domingo próximo, 14 del corriente, la subasta pública por el sistema de pujas a la llana...

Villanueva de la Serena 6 de septiembre de 1919.—El presidente, J. Cuesta.—El secretario, Eliseo Ciudad.

UVA Se venden 12.000 arrobas en las vifias de «Rulpo», junto a los baños del «Raposo»...

PEDID CAFÉS EL PROGRESO ANGEL ROBLES. ZAFRA (BADAJOZ)

Juzgado municipal Movimiento de población habido en la capital durante el día 10: Fallecidos.—Joaquín Agapito Expósito...

Relación de reses sacrificadas en este Matadero en el día de ayer, por los siguientes tablejeros: Don Juan Alfonso, un toro...

Matrimonio.—Ninguno.



PÍLDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCIDINA) DR. RICARDO CAMACHO

De venta en todas las Farmacias y Droguerías TOMANDO TRES PÍLDORAS DE LOS MOSQUITOS DIARIAMENTE

Se venden cajas, medias cajas y cuartos de caja

Bazar de la Campana SEVILLA SUCURSALES PARA MUEBLES

DEHESAS Compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas.

DR. ELICIO FLORES TRIVIÑO OCULISTA

FRUMENTARIAS Especies Durante el día de ayer fueron introducidas en la capital, para su consumo...

CRÓNICA COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Impresiones generales de la cosecha

Ya son escasos los pueblos que aún no han levantado sus cosechas de las eras, pero ello no hace para que nos abstengamos de hacer una descripción general de la cosecha actual, pues podemos basarnos en los datos que hemos recibido de nuestros corresponsales.

El trigo que se ha recolectado ha sido inferior al que se presumía recoger, por lo cual la incertidumbre del mercado cada día es mayor y la paralización es grande.

Es muy probable que en la provincia se haya recolectado el trigo necesario para el consumo, sobrando, por tanto, poca cantidad.

Los decretos del Ministerio de Abastecimientos vienen a interrumpir más la calma del mercado, y no es que pongamos en duda los buenos deseos del Ministro, pero desgraciadamente los resultados no pueden ser más contraproducentes.

La demanda de trigo es grande en todos los mercados y su precio es el de 25 pesetas fanega.

Regular ha sido la cosecha de cebada, pues no es posible olvidar que las heladas de final de primavera causaron daños de consideración, siendo en muchos sitios casi arrasada la cosecha.

Debido a las existencias del pasado, el mercado se ha sostenido y está abastecido, habiéndose registrado un cambio grandísimo en este mercado, cambio que se preveía por temerse que utilizar la cebada para cebar el ganado de cerda que se cria en nuestra región.

Las primeras operaciones se pagaron a precios bajos, y hoy aún ofreciendo la demanda de 46 a 48 reales por fanega, no se encuentra cantidad para vender.

Se ha vendido mucha cebada, habiéndose encaimado ligeramente el mercado por esperar los compradores si es posible la importación de maíz argentino.

De avena, en nuestra provincia no tiene gran aceptación en el mercado y se siembra la precisa. La cosecha no ha pasado de mediana.

Los garbanzos, dada la escasez que hay en todos los mercados, han mejorado notablemente en sus precios y las operaciones que se efectúan oscilan de 45 a 50 pesetas, según clase.

Las existencias, regulares. Tienen bastantes demandas y firmeza en los precios.

Habas, quedan muy pocas que vender, pues se recogieron muy poquitas, y como es natural a buen precio.

Empezaron a cotizarse a 21 pesetas y el mercado opera de 22 a 25 pesetas fanega.

La demanda es grande y continúa, y dada la escasez, su precio firme.

Asociación General de Ganaderos

Semillas forrajeras

Veza de otoño.—La Asociación acaba de recibir una importante cantidad de semilla de veza de otoño, de la nueva cosecha, para atender los pedidos de los asociados. Tanto el forraje como la paja y el grano de esta leguminosa, son un excelente alimento para el ganado. Exige poca preparación del terreno y se siembra a voleo, a razón de unos 200 kilos por hectárea de terreno. Si se siembra para utilizarla como forraje, es conveniente mezclar la semilla veza con una cuarta o quinta parte de avena y sembrarlas a la vez.

Los ganaderos que necesiten semilla de veza deben formular sus pedidos a la Asociación General de Ganaderos, indicando la estación a que ha de facturar.

Esparceta o pipirigallo.—Igualmente se ha recibido en la Asociación semilla de esparceta, de la última cosecha, de toda garantía, para la siembra de otoño; planta muy apropiada para terrenos calizos de fondo, porque sus raíces penetran a bastante profundidad. Se siembra en otoño, a voleo, a razón de unos 150 kilos por hectárea. Debe procurarse, tratándose de siembras en terrenos de secano, que coincida con época lluviosa.

La Asociación servirá la semilla de esparceta que soliciten los ganaderos asociados.

Semillas de alfalfa

También dispone la Corporación de existencias de semillas selectas de alfalfa de Aragón, de Totana-Carrigues y de Provenza, y de trébol rojo o violeta, pudiendo los asociados formular sus pedidos.

Tan pronto como lleguen otras clases de semillas forrajeras de otoño y de invierno, que están en camino, y se conozca el coste de ellas, publicaremos los precios de todas.

La circulación de ganados

Los peligros que véiamos en el cumplimiento de la Real orden de 19 de agosto sobre la circulación de ganados, ya se van presentando. En la última feria de Medina del Campo se hicieron muy pocas transacciones ante las dificultades que existen para llevar el ganado a las plazas de consumo. El Alcalde pidió al Gobernador, sin logro, que delegara la facultad de que las guías se facilitaran en Medina del Campo. No es posible esperar en la estación del ferrocarril, con el ganado, sin albergar ni alimentos, a que venga de la capital de la provincia la guía del Gobernador.

En la estación de Segovia lleva otra partida de ganado lanar, vendido para Barcelona y Valencia, dos días esperando que el Gobernador facilite la guía, a lo que se opone porque tiene instrucciones particulares del ministro de Abastecimientos de que no deje facturar para ninguna provincia fronteriza ni del litoral. Pero, ¿es que esas órdenes que afectan a tantos intereses pueden darse particularmente? ¿Con qué derecho se permite con esos procedimientos que se formalice un contrato de venta, que se lleve el ganado a la estación para después decir que se prohíbe facturar?

El ministro de Abastecimientos puede dar las instrucciones que tenga por conveniente al Gobernador de la provincia de destino, para el caso de que el ganado no se consumiera o quedara en España, pero no debe detener las expedi-

ciones de reses en los puntos de embarque, causando perjuicios de consideración al vendedor, al comprador y al consumidor.

Mercado sevillano

Información del día

Día 9 de septiembre.
La flojedad del mercado persiste. La entrada de esta mañana ha consistido en dos partidas, que, en conjunto, sumarían unas 1.000 arrobas.
Como la calidad del aceite llegado es mejor que la que se llama corriente, los dueños piden algo más de los cuatro duros por ellas; el precio que obtengan no influirá en las cotizaciones del mercado.

Los precios medios que en este día pueden tenerse presente para regular las operaciones, según procedencia y presentación de muestras, son los siguientes:
Aceites buenos corrientes, producción 918 a 919, limpios, poca acidez, menos de tres grados de 19 25 a 19 50 pesetas los 11 50 kilos (77 a 78 reales).
Aceites más endebles, producción 918 a 919, de 19 a 19 25 pesetas los 11 50 kilos (76 a 77 reales).

Ofertas que se hacen

Badajoz.—Don Diego Villalón tiene a la venta mil palos de eucaliptus, propios para techumbres pequeñas, añedidos y tendidos.

Se venden 300 arrobas de lana merina, fina, trasmumante. Para proposiciones pueden dirigirse a esta Redacción.

Casas de Reina.—Don Cipriano Rodríguez Tena, vende dos vacas paridas. Don Antonio Cabezas Guardado, tiene a la venta siete uterinos (novillas) y unas 51 vacas, 100 cabras, 300 ovejas y 30 cerdos.

Don Claudio Ramos Pabio, 10.000 kilos de lana fina y el corte de este año.

Don Benigno Cabezas Méndez tiene a la venta 100 ovejas merinas, 150 borregos machos, 200 carneros primales, dos vacas grandes, cuatro novillos uterinos y cinco añejos.

Higuera de la Serena.—Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 800 arrobas de lana fina. Para tratar, con dicho señor.

Don Ricardo Romero de Tena, tiene a la venta 570 ovejas de tres y cuatro años.

Para tratar, con dicho señor en aquel pueblo.

La Garrovilla.—Don José Parejo tiene a la venta una vaca holandesa recién parida.

Malcocinado.—Don Manuel Hernández Carrizosa, tiene a la venta 250 fanegas de trigo cruche.

Don Francisco María Fernández, vende 40 lechones de cuatro meses.

Navalvillar de Pela.—Don Valentín Cuesta, don Francisco Roldán, doña Isabel Masa, doña Lamberta Iglesias y don Pedro Moñino, vende pilas de lana.

Nogales.—Don Luis Carrasco García ofrece una buena partida de abillitas añejas y de la presente cosecha, y otra de cebada.

Olivenza.—Don Miguel Martínez tiene a la venta 80 cerdos de cuatro meses, 35 de un año y una yunta de mulas de siete años. Para tratar en el cortijo de «Las Merinillas».

Ribera del Fresno.—Venden sus pilas de lanas, don Juan Gragera, don Wenceslao Olea, doña Josefa Vargas, don Aniceto y don José López Martínez.

Don Claudio Cabo tiene a la venta siete muletas quinceñas y una partida de vino de superior calidad.

Sirueta.—Se venden de 8.000 a 10.000 arrobas de lana a 75 pesetas, y 2.000 de aceite a 17 50. Dirigirse a don Miguel Cano.

Talavera la Real.—Don Juan y don José Guerrero y Guerrero, tienen a la venta 200 cerdos de tres meses.

Valencia del Ventoso.—Don Isidoro Saiguero, tiene a la venta 2.000 arrobas de aceite.

Don José y don Pedro Mateo de Porras, venden 1.000 arrobas de aceite, clase buena, producción 1.919, muy limpios.

Villanueva del Fresno.—La señora viuda de don Aquilino Tomé, tiene a la venta 448 arrobas de lana merina, fina, trasmumante. Dirigirse a don Cristóbal Gragera.

Zahinos.—Don Andrés López Pece-lín tiene a la venta 200 arrobas de miel, buena, del año anterior y otras 200 arrobas del presente año, también de buena clase.

Para tratar, con dicho señor en Zahinos, calle de Abajo, núm. 9.

Doña Matilde Laso Díaz tiene a la venta 100 cabras de buena clase.

La misma señora vende 500 ovejas de parir, también de buena clase.

Para tratar, con dicha señora en Zahinos.

—Don Francisco Lobato tiene a la venta 800 arrobas de vino blanco, bueno.

Para tratar, con dicho señor en Zahinos.

José Millán Martínez

Exportación-importación

Conservas de pescado. Cereales. Frutas secas. Vinos blancos. Bocoyses. Chacinas.

Se admiten ofertas de todas clases de mercancías para su venta en comisión o por cuenta propia.

Existencias de cinta sierra francesa de 25 milímetros ancho, a dos pesetas metro, y de 30 milímetros, a cuatro pesetas.

OFICINA: RASCON, 59 HUELVA

SE VENDEN

los aprovechamientos de la dehesa «Guapero», término de Villar del Rey, de cabida 1.300 fanegas. Para tratar, con don Andrés Durán. La Roca de la Sierra.

ACADEMIA POLITÉCNICA

CALLE DE TOMÁS CONDE, 6. CORDOBA

PREPARACION PARA CARRERAS CIVILES, MILITARES Y NAVALES

BAJO LA DIRECCIÓN DE

DON MANUEL SAGRADO MARCHENA

CAPITÁN DE INFANTERÍA, EX PROFESOR DE LA ACADEMIA DE SU ARMA

AUXILIADO POR COMPETENTE Y NUMEROSO CLAIUSTRO DE PROFESORES CIVILES Y MILITARES, ENTRE ÉSTOS

DON PEDRO GUADALUPE SUÁREZ

COMANDANTE, EX PROFESOR DE LA ACADEMIA DE INFANTERÍA Y DEL COLEGIO DE HUÉRFANOS DE MARÍA CRISTINA, EN TOLEDO.

DON VICENTE COSTELL LOZANO

CAPITÁN DE INFANTERÍA, EX PROFESOR DE LA ACADEMIA DE SU ARMA Y DEL COLEGIO DE HUÉRFANOS DE MARÍA CRISTINA.

RÉGIMEN DE INTERNADO Y EXTERNADO :: ESPACIOSO E HIGIÉNICO LOCAL :: CONTINÚA ABIERTA LA MATRÍCULA.

PÍDANSE DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a

Europe Company

Sociedad mutua de Seguros contra la muerte, inutilización y robo del ganado, inscrita por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de mayo de 1905.

Única Sociedad inscrita como mutua para el seguro contra el robo del ganado.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas centrales de

Europe Company

PLAZA DE BILBAO, 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría general de Seguros.

Representante, Félix Pastor Suárez

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

Establecimiento de «El Candado»

Almacén de ferretería

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición por cuenta de fábrica. Alambres de todas clases. Chapas de hierro y zinc. Cajas de latas. Clavos paraerrar. Cucharas y tenedores de hierro. Serruchos de monte.

Lámparas para gas acedileno, con patente de invención sistema Muñiz. Carburo de calcio al por mayor y menor.

José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10 BADAJOZ

Con el 202 se cura la hemorragia o purgación, por larga

duración, y crónica que sea. No produce dolor, ni mareos, ni irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTOGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y a su precio no admite competencia.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

Barcelona, Valladolid, Miranda del Ebro y Madrid. Paseaje de la Alhambra, 1

Los más consistentes y económicos aparatos agrícolas

Esquiladoras «Wolsey», mayor rendimiento de lana.

Segadoras «Eltalde» y «Amorox».

Trilladora «La Española», preferida por su trabajo perfecto y economía.

Tren «Zuleta», para labores de verano y profundas.

Aventadora «Sindicato», de mucho rendimiento.

Automotores «Big Bull», «Twin City», «Twentieth Century».

Motores agrícolas para varios empleos.

Hilo de abaco, legítimo, para las segadoras.

REPRESENTANTE GENERAL PARA LA PROVINCIA:

MARTÍN SANCHO MELADO

SALMERÓN, 61.—BADAJOZ

Montaje, instalación y reparación de toda clase de maquinaria y automóviles.

Exposición y Talleres mecánicos, próxima apertura.

DIAZ Y DOMENECH

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA

ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA AGRÍCOLA CUERPOS PARA ARADOS PATENTADOS

AZUAGA (BADAJOZ)

COLEGIO DE SANTIAGO

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

VILLANUEVA DE LA SERENA

Incorporado al Instituto. Excelente internado. Pídanse reglamentos al director don José Carapeto.

«La Purísima Concepción»

COLEGIO INCORPORADO AL INSTITUTO

1.ª Y 2.ª enseñanza.—Carreras especiales.—Facultad

Palacio del Excmo. Sr. Duque de Medinaceli

ZAFRA

Director: doctor Juan García Fernández.

MEDICINA PECUARIA

La «modorra», en el ganado lanar.—Síntomas.—Etiología. Modo de inyección.—Tratamiento

Con el nombre vulgar de *modorra* y el científico de *cenurosis*, es conocida en nuestro país una enfermedad parasitaria, juzgada, en general, con el mayor error en cuanto a su origen. De ahí la redacción de este trabajo, que pretende acabar con ese error y limitar o extinguir, en cuanto sea posible, sus naturales consecuencias que, según nuestros datos, son de importancia en muchas regiones. Por lo demás, nada vamos a añadir a lo que ya se conoce sobre la misma. Causada por la presencia del *Coenurus cerebralis* en el cerebro o en la médula de los animales receptivos, su característica clínica es la irregularidad de los movimientos y tendencia de los atacados a moverse en círculo. De ahí el nombre de *torneo* y *vértigo* con que además se la conoce.

Síntomas.—Esta enfermedad, que ataca con preferencia al ganado lanar joven, corderos, borregos y primales, infectado también el vacuno, cabrío y aun a los solpedos, preséntase, aparte lo que pudiéramos llamar primera fase o período, con torpeza creciente, desvarío, tontería, estupidez, etc. Siguen luego los movimientos obligados en forma de vueltas, bien alrededor de un miembro anterior o posterior, o del eje longitudinal del cuerpo. Otras veces los enfermos dan traspás y caen al suelo o marchan de frente con la cabeza encajotada o desparpado; se tumban, echan a correr levantando mucho los miembros, o padecen accesos epilépticos, estrabismos, etc.

Tales movimientos, cuya manifestación e intensidad guardan relación con la cantidad de parásitos y su desarrollo y situación, se observan sobre todo cuando hay cambios de tiempo, cuando éste es bochornoso, cuando los animales pastan con un sol ardiente, en una palabra, en todas las condiciones que determinan un aflujo sanguíneo hacia el cerebro.

Los animales atacados acaban por morir de parálisis o de caquexia si no existiera la costumbre muy lógica de sacrificarlos antes de que esto ocurra.

Etiología.—No vamos a señalar las distintas creencias, falsas creencias, que al origen de esta enfermedad se achan. No son los cambios bruscos de temperatura, la insuficiente alimentación, el calor excesivo de los albergues, la influencia lunar, etc., los orígenes de la misma. Esta enfermedad sólo reconoce una causa, y es ésta la ingestión de huevos procedentes de una tenia (*tenia cenurus*) que vive en el intestino del perro, y que por desarrollar en los animales que ingieren sus huevos el *cenuro cerebral*, se la denomina *tenia cenuro*.

Modo de infección.—El perro que se come cruda la cabeza de una res *modorra* ingiere los cenuros, y como éstas vesículas o bolas de agua contienen *scolex* o cabezas de tenia, en el intestino del mismo adquieren su total desarrollo, comenzando luego a producir anillos, y con ellos los huevos, que al ser expulsados por los excrementos, se depositan en los pastos y otros sitios, aguas encharcadas, etc., y de estos puntos los toma el ganado. Es decir, que la *modorra* la adquieren las reses tragando huevos de la *tenia cenuro*, y los perros adquieren la tenia comiendo crudos los cenuros de la res enferma.

El hecho es sencillísimo. Un lanar ingiere los expresados gérmenes, los cuales, llegados al estómago, son atacados por los jugos de este órgano, que disuelven su cáscara, y el embrión que contienen queda en libertad. Este embrión, que no puede vivir en el estómago ni en el intestino del lanar, busca el sitio donde continuar su desarrollo, y como sólo ello es factible en los centros nerviosos, hacia ellos se dirige.

Para ello, perfora la pared de los indicados órganos hasta que penetra en un

vazo sanguíneo. Ya en este lugar, es arrastrado por la sangre hasta llegar a un capilar de inferior calibre al diámetro del parásito, y allí detenido, perfora de dentro a fuera la pared del vaso alojándose en el tejido inmediato. Los que quedan en los tejidos muscular, conjuntivo, etc., como no hallan medio apropiado a su vida, se enquistan y no tardan en morir. Aquellos otros que la corriente de la sangre los llevó al cerebro, como aquí precisamente encuentran lo necesario a su desarrollo, aquí lo verifican formando una *vejiguilla* de un tamaño que varía desde el de una cabeza de alfiler al de un huevo de gallina. Son lo que vulgarmente se llama *bolas de agua*, en cuya cara interna aparecen en número considerable los *scolex* o cabezas de la *tenia cenuro*, fase que precede a la tenia perfecta.

Estos *scolex*, para que lleguen al estado de tenia, es preciso, repetimos, que pasen al intestino del perro, único animal y órgano en donde puede verificarse esta transformación. La tenia adulta produce anillos especie de lombrices blancas aplanadas como de un centímetro de longitud, que se contraen como los gusanos y son expulsadas por los perros con los excrementos llevando multitud de huevos que, al ser ingeridos por los lanares, les engendra la enfermedad.

Tal es el nexo, sin fin, que se establece entre el perro y el canino en la evolución de la *modorra* de éste, y de la *teniasis* de aquél.

Tratamiento.—Puede ser curativo y profiláctico. El primero apenas si tiene valor práctico. No pasan de ensayo los realizados con algunos remedios, y por sus resultados no hemos de recomendarlos. El extracto etéreo de heleccho macho, reputado hoy para combatir la dismatosis, ha conseguido algunos éxitos en esta dolencia. Nada se pierde, pues, continuando los ensayos bajo la dirección técnica.

El profiláctico es más seguro; además que siempre es más útil prevenir que curar. Y en este sentido, conocida la causa y el modo de evolucionar el germen, nada más sencillo que evitar la aparición de la *modorra*.

Lógicamente cumpliendo con el mayor rigor las indicaciones siguientes:

1.ª Impidiendo que los perros coman las cabezas de las reses enfermas, para lo cual deben destruirse por el fuego o enterrárselas a profundidad.

2.ª Administrando a los perros de ganado, y aquellos otros que andan por el campo y hayan comido cabeza de res *modorra*, tenidas y purgantes tres o cuatro veces al año.

De cómo ha de cumplirse la primera, no hay que hablar. Al alcance de ganaderos y pastores está; lo que hace falta es tener fe en la misma para cumplirla con el mayor escrupulo.

En cuanto a la segunda, sometido el perro a un régimen exclusivo de leche el día anterior al en que se le dé el medicamento, consiste en administrar al mismo (según tamaño) 20 a 30 gramos de coque en polvo, 50 a 40 gramos de azúcar y leche en cantidad bastante, para que la tome voluntariamente.

También se aconseja dos o tres gramos de extracto etéreo de heleccho macho, polvo de regaliz y manteca, preparado en dos bolos, que se dan con una hora de intervalo.

Más tarde, transcurridos tres o cuatro horas, se da un purgante, que puede ser el aceite de ricino, 40 o 50 gramos, a fin de que expulse las tenias matadas por el vermífico.

Con esto y tener atados o encerrados los perros el día en que se les tenga en tratamiento a fin de destruir después por medio del fuego, cal, etc., los excrementos que expulsan, puede darse por segura la extinción de esta plaga que tantos daños causa a nuestros ganados.

FÉLIX F. TURÉGANO.

COLEGIO SAN JOSE

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DON BENITO

INCORPORADO AL INSTITUTO.—CON INTERNADO

PROFESORADO TITULADO Y COMPETENTE

RESULTADO DE LOS CUATRO AÑOS QUE LLEVAMOS AL FRENTE DE ESTE COLEGIO:

CURSOS	Premios	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos
1915-16	8	67	40	58	0
1916-17	15	77	50	41	1
1917-18	17	87	65	50	1
1918-19	25	102	75	80	2

PARA INFORMES, DIRÍJANSE AL DIRECTOR

DIAZ Y REINARES

ALMACÉN DE TEJIDOS

CALLE DE SAN JUAN, 38 Y BRAVO MURILLO, 2 Y 4

FABRICA DE IMPERMEABLES